- 2. Лабаз Гумашвили заведующий кафедрой юридического факультета Чеченского государственного университета, выпускник университета имени Ломоносова, здесь же защитил диссертацию. Автор 292 научных статей и 22 монографий.
- 3. Султан Гумашвили языковед, последний аспирант Арнольда Чикобавы, бывший доцент Телавского государственного университета.
- 4. Заур Гумашвили Кавалер ордена Почёта в области истории. В 2000 году работал заместителем губернатора в Кахетинском регионе. Сыграл важную роль в смягчении Панкисского кризиса.
 - 5. Малхаз Гумашвили защитил диссертацию в Москве в области экономики.

Это еще один важный период деятельности Элиоза Гумашвили, результат которого беспрецедентен не только для Панкисского ущелья.

Литература:

- 1. Заур Гумашвили, Шалва Чкадуа Панкисское ущелье факты, явления, анализ. Тбилиси, 2020.
- 2. Грузинский государственный центральный исторический архив.
- 3. Мамисимедишвили Х. Панкиси, прошлое и настоящее. Тбилиси, 2008.
- 4. Маргишвили Л. Панкисское ущелье (Историко-этнографические исследования. Тбилиси, 2002.
- 5. Хангошвили Х. Кистинцы. Тбилиси, 2005.

УДК 93/94

ТРУДОВОЙ ПОДВИГ СТАВРОПОЛЬЦЕВ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

LABOR FEAT OF STAVROPOL RESIDENTS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Э.Ю. Долгополова,

учитель истории и обществознания, МКОУ СОШ 9 п. Верхняя Кугульта Грачевского муниципального района Ставропольского края, Россия

E.Y. Dolgopolova,

teacher of history and social studies, MKOU SOSH 9 p. Upper Kugulta, Grachevsky municipal district of Stavropol territory, Russia

Статья посвящена трудовому подвигу жителей Ставрополья в годы Великой Отечественной войны. Все промышленные предприятия были переведены на военные рельсы, работая поддерживая призыв «Работать за себя и за товарищей, ушедших на фронт».

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Ставрополь, промышленные предприятия, трудовой подвиг.

The article is devoted to the labor feat of the inhabitants of the Stavropol Territory during the Great Patriotic War. All industrial enterprises were put on a war footing, working in support of the call "Work for yourself and for the comrades who went to the front."

Key words: the Great Patriotic War, Stavropol, industrial enterprises, labor feat.

На рассвете 22 июня 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на наши мирные города и села. С этого дня городской военкомат надолго стал самым людным местом. Сотни трудящихся ежедневно осаждали его отделы с требованием зачислить их добровольцами в ряды Красной Армии, послать на фронт. Особенно много заявлений добровольцев поступало от комсомольцев и молодежи, не достигшей призывного возраста. А для тех, кто не мог взять оружие, и вынужден был остаться в тылу, законом жизни стал

призыв: "Все для фронта, все для победы!" [1, С. 23]. Начался переход предприятий на выпуск военной продукции. Усилилась массовая подготовка рабочих кадров из молодежи и женщин, взамен ушедших на фронт. Предприятия буквально с первых дней войны начали выпускать различные виды снаряжения для армии, минометы, пулеметы, автоматическое стрелковое оружие и боеприпасы к нему.

Пример беззаветного служения Родине являл собой в то время коллектив завода "Красный металлист". Еще до войны предприятие поставляло станки для оборонной промышленности... Теперь оно работало для фронта. Движение многостаночников охватило все цеха. Комсомольцы и молодежь создали первые три фронтовые бригады, прославившиеся ударным трудом на весь край. Военная необходимость заставила ввести новые сменные нормы выработки, в несколько раз превышающие довоенные. Но рабочие стали перевыполнять и их. Завод начал работать круглосуточно, что позволило резко увеличить объем производства. Рабочие совершали трудовой подвиг: только в октябре 1941 года коллектив справился с объемом производства, равным годовому плану 1938 года. А уплотненная программа 1941 г. была перевыполнена почти в полтора раза!

Труженики завода первыми поддержали призыв: "Работать за себя и за товарищей, ушедших на фронт"[2, С.15]. Работая по 10 - 12 часов, многие рабочие выполняли по две нормы, а зачастую и три - четыре нормы. Ударно трудились Николай Леднев и 16-летний Володя Аспидов, давая по пять - шесть норм за смену. Многие не уходили из цеха по 18 - 20 часов. В этот период коллективу "Красного металлиста" было дано сложное задание - освоить по образцу, без чертежей и разработанной технологии, выпуск миномета - грозного для того времени оружия. Это задание было выполнено за 10 дней, в которые рабочие и инженеры почти не покидали цеха.

Трудовой героизм проявляли коллективы других предприятий. Работницы швейной фабрики досрочно выполнили полугодовой план. По почину ставропольских швей в городе и во всем крае начался сбор теплой одежды для фронтовиков. Трудящиеся Ставрополя отправили свыше 200 вагонов подарков. По инициативе трудящихся города начался сбор средств в фонд обороны. Ничего не жалели горожане для победы над врагом. Уже в ноябре 1941 года из личных сбережений ставропольцы сдали в фонд обороны около двух миллионов рублей. Значительную часть этих денег внесли комсомольцы и молодежь. На собранные трудящимися средства строились танковые колонны и эскадрильи самолетов "Северо-Кавказский комсомолец".

Помощь тружеников тыла поднимала боевой дух бойцов, укрепляла уверенность в победе, главным оружием которой было единство фронта и тыла кая заслуга в достижении экономической победы над врагом принадлежала героическому рабочему классу. Выполняя боевые заказы фронта, рабочие трудились с исключительным напряжением сил, сутками и неделями не выходили из цехов. Питание было скудным. Не хватало самого необходимого. Но никто не жаловался на трудности. Люди в тылу боролись за победу с такой же самоотверженностью, как бойцы на фронте.

Патриотизм рабочего класса ярко проявился в могучем размахе всесоюзного социалистического соревнования. В 1942 г. оно охватило все промышленные предприятия и транспорт. В соревновании участвовало свыше 85% всего состава рабочего класса. Многие передовики производства выполняли по три, по пяти и десяти норм [3, C.8]. Появились даже пятисотники и тысячники.

Фрезеровщик Д. Ф. Босын, приехавший в Нижний Тагил вместе со своим заводом из Ленинграда, 12 февраля 1942 г. выполнил сменное задание почти на полторы тысячи процентов, а норму пяти месяцев - за 15 дней. В стране были широко известны имена уральских сталеваров, мастеров скоростных плавок Д. Д. Сидоровского, Н. Х. Базетова, А. Я. Сорокового, криворожского и уральского бурильщиков А. И. Семнволоса, И. П. Ян кипа, машиниста Н. А. Лунина и многих других героев тыла [4, С. 21].

На заводах и фабриках по инициативе комсомольских организаций Москвы, Горького и Свердловска широко развернулось патриотическое движение под девизом: «В труде, как в

бою!». Весной 1944 г. в стране было 85 тысяч фронтовых комсомольско-молодежных бригад, добившихся высоких показателей.

Звание фронтовых присваивалось лучшим бригадам, выполнявшим свои производственные планы на 150-200%. Гвардейские фронтовые бригады. Тружеников, намного перевыполнявших свои производственные задания, народ называл гвардией тыла.

Обращаясь к коллективу одного завода, советские воины писали:

Гвардейцы на фронте - стальная стена!

Их знает, их ценит, их любит страна.

За гвардией фронта - не меньшая сила

- Неустрашимая гвардия тыла!

Таким образом, в целом трудовая мобилизация, аккумулировав для нужд обороны бесплатный труд огромного количества людей, коренным образом поменяла повседневную жизнь населения. Тяжелейший, в суровых условиях ударный труд стал нормой жизни, позволив в конечном итоге выиграть войну.

Литература:

- 1. Беликов Г.А. «Оккупация». Ставрополь, 1998 г. (Belikov G.A. Okkupaysiya. Stavropol. 1998 g.)
- 2. Кругов А.И. «Ставропольский край в истории России (1941-97). Часть 3. Материалы по краеведению для старших классов средних учебных заведений. Ставрополь, 1997 г. (Krugov A.I. «Stavropol'skij kraj v istorii Rossii (1941-97). Chast' 3. Materialy po kraevedeniju dlja starshih klassov srednih uchebnyh zavedenij. Stavropol', 1997 g.)
- 3. Наш край: документ, материалы, 1917-1977 гг. Ставрополь,1983 г. (Nash krai: dokument, materialy, 1917-1977 gg. Stavropol',1983 g.)
- 4. Ставропольцы в Великой Отечественной войне, Ставрополь, 1995 г. (Stavropol'tsy v Velikoi Otechestvennoi voine, Stavropol', 1995 g.)

УДК 94; 355.16;355.48

ГОСПИТАЛИ ЧИТЫ И ЧИТИНСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ВО ВРЕМЯ МАНЬЧЖУРСКОЙ ОПЕРАЦИИ АВГУСТА-СЕНТЯБРЯ 1945 Г.: СПОРНЫЕ ВОПРОСЫ ИСТОРИИ

HOSPITALS IN CHITA AND CHITA REGION DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR AND DURING THE MANCHURIAN OPERATION OF AUGUST-SEPTEMBER 1945: CONTROVERSIAL ISSUES OF HISTORY

Е.В. Дроботушенко,

кандидат исторических наук, декан историко-филологического факультета ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет», г. Чита, Россия

E.V. Drobotushenko,

candidate of historical Sciences, Dean of the faculty of history and Philology Zabaikalsky state
University, Chita, Russia

В статье характеризуются имеющиеся, на сегодняшний день, спорные аспекты истории госпиталей на территории Читинской области и ее административного центра— г. Читы в годы Великой Отечественной войны, а также в период Маньчжурского стратегической наступательной операции августа-сентября 1945 г. Отмечается, что, несмотря на наличие ряда публикаций по проблематике, серьезного, большого, выверенного исследования по названной истории нет. Акцентируется внимание на важности дальнейшей работы с источниками для ответа на спорные вопросы и дополнения имеющихся данных.